
 

Frage: Wieviel mussten Sie für Fortbildung in den 

letzten 18 Monaten bezahlen?
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Frage: Sind Sie für Fortbildung vom Unterricht 

freigestellt worden?
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Frage: Haben Sie für den Besuch einer Fortbildung 

eine finanzielle Abgeltung erhalten?
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Frage: Hätten Sie gern mehr Fortbildung absolviert als 

Sie haben?
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Frage: Wenn Sie gern mehr Fortbildung absolviert hätten, was hat sie 
daran gehindert? *   Quelle: TALIS GEW 2009; TALIS OECD 2009  
 
 TALIS GEW 

 
TALIS OECD 

Es wurde keine passende Fortbildung angeboten. 67% 42% 

Die Fortbildung stand in Konflikt mit meinem 
Stundenplan. 

55% 47% 

Die Fortbildung war zu teuer. / Ich konnte es mir nicht 
leisten. 

30% 29% 

Ich hatte aus familiären Gründen keine Zeit. 29% 30% 

Mangelnde Unterstützung von der Schulleitung. 15% 15% 

Ich habe die Voraussetzung nicht erfüllt. 4% 7% 

Sonstiges  17% k.A. 

* Es konnte in jeder Kategorie geantwortet werden, so dass die Summe mehr als Hundert 
ergeben kann. Die Prozentzahlen geben den Anteil der Probanden an, der sich durch den 
jeweiligen Grund an einer weiteren Teilnahme an Fortbildungen gehindert sah.   

 

Die Annahme der OECD, die finanzielle Beteiligung an Die Annahme der OECD, die finanzielle Beteiligung an Die Annahme der OECD, die finanzielle Beteiligung an Die Annahme der OECD, die finanzielle Beteiligung an 
Fortbildung wirke sich nicht hindernd auf die Fortbildung wirke sich nicht hindernd auf die Fortbildung wirke sich nicht hindernd auf die Fortbildung wirke sich nicht hindernd auf die 
FortbildFortbildFortbildFortbildungsbereitschaft aus, wird durch die Daten nicht ungsbereitschaft aus, wird durch die Daten nicht ungsbereitschaft aus, wird durch die Daten nicht ungsbereitschaft aus, wird durch die Daten nicht 
gestützt. Immerhin ca. 30 %  der Befragten sagen, sie hätten gestützt. Immerhin ca. 30 %  der Befragten sagen, sie hätten gestützt. Immerhin ca. 30 %  der Befragten sagen, sie hätten gestützt. Immerhin ca. 30 %  der Befragten sagen, sie hätten 
nicht an weiteren Fortbildungen teilgenommen, weil sie ihnen nicht an weiteren Fortbildungen teilgenommen, weil sie ihnen nicht an weiteren Fortbildungen teilgenommen, weil sie ihnen nicht an weiteren Fortbildungen teilgenommen, weil sie ihnen 
zu teuer gewesen seien oder sie hätten es sich nicht leisten zu teuer gewesen seien oder sie hätten es sich nicht leisten zu teuer gewesen seien oder sie hätten es sich nicht leisten zu teuer gewesen seien oder sie hätten es sich nicht leisten 
können. können. können. können.     


